

# 群众舞台百姓共赏

## ——2024义乌群众文化展演活动侧记

林晓燕 何贤君

以群众之力,点亮文化之光。  
10月12日至14日,备受关注的2024义乌群众文化展演活动在金华义乌市稠江街道西江儿童乐园举行。本次活动以“艺韵稠江 群文共赏”为主题,推出了一系列精彩纷呈的文艺活动,吸引万千群众争相涌入,让大家近距离感受文化艺术的独特魅力。  
现场展演活动以群文演出为核心,可谓“群众创作、群众表演、群众欣赏”,切实做到了“群众舞台百姓乐”。



罗汉班表演

### 演绎老百姓身边的故事

文化是城市的灵魂。  
义乌,是一座新兴的国际商贸城市,其魅力在于市场,在于特色,在于文化。在数千年的发展长河中,勤劳勇敢的义乌人创造了丰富多彩的传统民间文化。其中,既有以鸡毛换糖、敲糖帮为代表的商业文化,又有以“义乌三宝”为代表的饮食文化,还有以道情、小锣书为代表的曲艺文化,以及以颜乌舞、孝感天地为代表的孝义文化等,这些都是义乌经济社会发展的精神动力。

在过去的这三天中,现场先后举办了非物质文化遗产代表性项目展演、中国曲协曲艺名家新秀走进义乌、义乌市镇街精品文艺团队展演、义乌市第十五届广场舞比赛、“都来嫲”流行音乐演唱会、“婺韵曲江”婺剧折子戏专场等活动。这些活动题材大多来源于老百姓的日常生活,内容丰富深刻,主题鲜明突出,表现了义乌儿女对祖国、对家乡、对生活的无限热爱和赞美。

生活是艺术的源泉。本次展演作品大多取材于百姓身边的人与事,关注普通人的喜怒哀乐,构思巧妙,以小见大,体现了人民群众的真善美。其中,在开幕式主题晚会中,花鼓《文化礼堂唱一唱》展现了新时代文明实践的内涵和魅力,民乐《奇迹流年》展现了中华传统文化的深厚底蕴与民族自信,舞蹈《义乌人》展现了义乌儿女积极向上和自强不息。

“这些作品贴近生活,贴近百姓,接地气、冒热气。”退休前从事文化工作的吴大爷说,“近些年来,义乌每年都会举办一届大型的群众文化展演活动,一届比一届办得好,节目水准越来越高,这是好事情。”

### 百姓演、百姓看、百姓乐

百姓演、百姓看、百姓乐,群众是文化展演活动的绝对主角。  
从在校学生到退休老职工,从市场经营户到上班族,从曲艺名家新秀到镇街广场舞爱好者,不同年龄、不同行业的人们以极大的热情投身于本次展演活动。他们在愉悦自己的同时,也创造着新的文



东洲大鼓

化、新的情感和新的精神。通过文化展演,越来越多的群众由文化建设的旁观者和接受者变成了参与者和推动者。

在广场舞比赛现场,来自义乌市各个镇街的15支代表队共计260多名队员同台竞技。这些队员中,既有正值芳华的年轻面孔,也有头发花白的奶奶级选手,每个人都在努力展现舞蹈的韵律和力量。其中,义亭镇、赤岸镇两支代表队不约而同地选择了以义乌红糖为主题的舞蹈《十里糖香》,通过不同演绎给观者留下深刻印象。

东洲大鼓铿锵有力,舞龙表演精神抖擞,拉线狮子灵活可爱……在非物质文化遗产代表性项目展演现场,欢呼声、喝彩声此起彼伏,气氛热烈。活动当天下午天气炎热,没轮到上场的表演者依次在后台认真准备着,繁忙而有序。有的即使穿着好几层演出服,头戴繁重的演出帽,也在反复排练动作和细节。

“有机会表演,有观众喜欢看,我们就开心了。”一名罗汉班表演成员在候场时说。据了解,罗汉班,又称叠罗汉,是义乌一项集体育、武术、舞蹈、杂技、乐器为一体的大型传统民间表演艺术,目前传承地主要在大陈镇八里桥头村。叠罗汉大多由一个村或一个族班来表演,既为逢年过节、丰年庆岁时渲染喜庆气氛,又能显示本村(族)团结齐心。

### 文化味兼具烟火气

除了浓郁的文化味外,本次展演活动还兼具烟火气。

在组织方的精心筹备下,展演活动现场还设置了“趣江畔”文创市集。该文创市集主要分为“非遗区”和“文创潮玩区”两大板块。“非遗区”集聚了古籍修复、传统土布纺织、百子灯、剪纸等一批非遗项目,有这方面爱好的市民可以沉浸式体验非遗的魅力。从现场来看,“文创潮玩区”的受众更广,尤其是创意商品和潮流玩具,吸引了不同年龄层的人们驻足和购买。

据悉,此次市集共设90多个展位,有300多种文创产品。除了非遗项目和潮流商品外,现场还引进了义乌各镇街特色农副产品,实现“一镇一品”共富项目全覆盖。值得一提的是,市集还特别增设了展位,在稠江街道童心驿商店内,来自磐安盘峰乡的特色农产品被放在显眼的位置。

稠江特色动漫文化体验活动虽然小



抬阁晓 (图片由义乌市稠江街道提供)

# 乡村创富带头人:用“金点子”焕发乡村新活力

蒋波燕

以诗意和灵性唤醒乡村生活,打造一个“诗和远方”的田园乡村,助力农文旅产业向纵深发展。秋日午后,走在金华义乌市大陈镇的陌陌乡野,可谓一步一景,处处皆是充满艺术气息的创意“小品”,吸引年轻的游客朋友们竞相打卡。

义乌市人大代表、浙江无限空间企业管理咨询有限公司总经理李亚琼,是一名新义乌人,先后荣获金华市“十佳农创客”、金华市首届返乡入乡合作创业“优秀带头人”等荣誉。她参与大陈镇农产品区域品牌“大陈小集”的策划与创建,以文创

为助力,以品牌为引擎,做好乡村景观设计、文旅创意服务等方面的工作,一个个创意“金点子”帮助“大陈小集”成功出圈。作为一名扎根乡村创业的90后农创客,她积极主动融入群众、联系群众,通过抱团众创农文旅特色项目带领农民群众增收致富,进一步激发农民群众参与乡村振兴的内生动力,成为群众信得过的“代言人”。

在李亚琼看来,新时代乡村一定要年轻化、文艺范儿,才能在众多美丽乡村中脱颖而出。在李祖村,她带领团队打

造3D涂鸦墙绘、创意小品景观、网红互动设施,让村庄的内在气质和外在颜值双提升。

别样创意,激活乡村“美力”。在大陈镇镇域品牌“大陈小集”的策划工作中,乡村创富带头人积极助力大陈镇挖掘打造“一村一品”,借用文创力量实现乡村农产品创意升级,带领大陈32个村抱团发展。

义乌市人大代表、大陈镇上坑仁村青年委员叶晓岚,也将自己的激情投注乡村。围绕自己所联系村的发展堵点痛点,

这几年,叶晓岚因地制宜,引进返乡创客和专业运营团队,对上坑仁村河道景观、木栈道、小木屋、淋浴房进行改造升级,打造出“水上星光夜肆”,打响了上坑仁村“水上休闲游品牌”,带动周边数百村民在家门口实现就业。

一个村富不算富,如何借力打力,带动周边村庄一起致富?乡村创富带头人经过走访和调研,立足片区优质的生态资源,利用丰富的水资源和闲置空地,将一个个新项目串联成“珠”,点亮了片区的乡村经济。

乡村需要年轻人,年轻人更需要乡村。李亚琼、叶晓岚等乡村创富带头人立足代表本职,挥洒青春才干,用创意助力乡村焕发新活力。在乡村,他们当好宣传员,擦亮大陈文旅名片;当好推介员,推动乡村产业振兴;当好志愿者,助力文旅服务优化。结合义乌市美丽乡村发展实际,他们撰写并提出“关于搭建农产品加工服务平台提高农产品加工集约化水平”“关于壮大乡村运营青年人才队伍的建议”等议案,为义乌市高质量发展贡献自己的力量。

# 义乌市廿三里街道人大工委探索打造“1+2+N”助企工作法 沉下身子、访在一线,助企跑出“加速度”

谭祉潇 傅子逸

为深化“两去两回”代表履职机制,充分激发代表作用,义乌市廿三里街道人大工委探索打造“1+2+N”助企工作法,了解并解决不同领域、不同类别企业存在的问题。以助力企业跑出“加速度”为主题的人大代表“流动会客厅”活动开展以来,共开展助企走访、专题接待等6期,推进解决交通拥挤、空间制约、引才留才等一批痛点难点问题,努力打造全过程人民民主“廿三里样板”。

围绕一个中心,打通企业服务渠道。今年以来,廿三里人大一如既往地坚持党委、政府工作重心在哪里,人大工作就跟到哪里,代表作用就发挥到哪里。围绕“优化营商环境”这个中心,组织代表走进市场,开展“代表+共同富裕”“代表+市场发展”等多种调研考察活动。

前不久,人大代表走访了解到,当地部分企业申请改扩建,但厂房附近空闲地置少,无法通过自身力量解决大棚搭建问题,希望街道能协调一块空闲地解决改

扩建期间临时工棚搭建场地问题。随后,义乌市人大代表王德有与街道经发办对接,帮助其寻找空闲地,为企业解决改建期间临时工棚无处搭建问题,顺利推进该公司改扩建。

聚焦两大问题,主动靠前服务企业。如何确保服务企业重点选得准、问题能解决,真正取得实效?选准助企主题、坚持问题导向是关键。义乌市廿三里街道人大工委坚持“协商于企、协商为企”原则,

把握“向谁提”“怎么议”“议什么”“怎么办”等关键,充分发挥民主议事统一思想、凝聚共识的作用,通过“两问大走访”,收集企业“大而广”“小而难”问题,完善问题交办闭环,保证群众提出的意见建议件件有处理,事事有落实。

为进一步拓展工业发展空间,集约高效用地,推动工业企业高质量发展,廿三里街道首创工业用地改建五大机制。人大代表闻讯而动,主动将改扩建的最新政策送进企业,鼓

励各企业开展改扩建,实现惠企政策直达快享、涉企工作直达快响,指导企业有序规范开展旧厂区改建,当好政策宣传员。

创新多个品牌,发挥特长精准服务。根据代表各自长处创设“小季茶话会”“德友得友”等品牌,人大代表主动沉下身子走进企业,把问题找准、把办法找实,以代表高质量精准履职推动解决群众急难愁盼问题,将企业的“问题清单”和政府的“行动清单”变为实在的“满意清单”。

# 义乌苏溪:警企联动 平安共富共治

钱关键 余依萍

义乌(苏溪)国际枢纽港一期工程位于金华义乌市苏溪镇光伏高新区毗邻的上山下村、范家村,利用甬金铁路与G351国道间的空间区域,占地面积约943亩,概算投资约27.81亿元。工程建设规模为近期一次性建成6条交接线,新建2束4线装卸线,远期新建1束2线装卸线,配套建设铁路装卸作业区、集装箱堆场区、海关监管区、集卡停放区、场站办公区等区域。

义乌市公安局苏溪派出所坚持以重大项目为抓手,为高质量发展注入强劲动能,立足公安职能定位,警力跟着项目

走,本着“项目推进到哪里,警务就跟进到哪里”的警务服务理念,在义乌(苏溪)国际枢纽港建立项目警务工作室,在治安防控、打击犯罪、便捷服务、隐患排查、安全防范等多方面持续发力,形成浓厚的安商、爱商、助商、护商的服务氛围。

警企联动,护航项目“加速度”。苏溪所本着全面优化营商环境的第一要义,建立警企等多部门联动的义乌(苏溪)国际枢纽港项目警务工作室,一室多能,将矛盾纠纷化解、法律咨询服务、安全隐患排查、风险预警提示等10项工作纳入“项目警务”服务

清单,督促“项目警务”牵头组建警务团队,联合综合治理、交警、劳动所、司法所等部门共同下沉服务,并建立项目内部乡音帮帮团,利用老乡情,深入解决矛盾纠纷。

靶向制规,保障项目“零事故”。驻一企,就办一方实事。苏溪派出所按日常工作需要制定了6次运行机制,内容覆盖矛盾调解、110联动、治理服务、平安宣传、职工服务、隐患排查等五大惠企职能。进驻项目部以后,苏溪派出所严格落实工作要求,每月两次对工地员工进行反诈、消防等宣传,特别是对一线民工,考虑到日

常工作压力大、工作时长久,且个人素质参差不齐,“项目警务”每月一次,利用民工下班休息时间,敲门入室、“小班化”防范,加强个人反诈意识,结合对宿舍内电线私拉乱接、矛盾纠纷等检查督促,全方位保障民工的财产、个人安全和工地和睦。

迎企所需,服务项目高质量。本着一站式服务,打通政府、工地最后一公里的助企工作原则,苏溪派出所将警力派驻至一线,将服务下放到一线。“项目警务”多走一里,每名工人少跑一里,服务也就向

前进一步,苏溪派出所将项目警务工作室设立在员工宿舍、项目办公室中心位置,并将各部门负责人联系方式上墙,确保每名员工有疑惑出门就能问、有问题出门就能解决。大力推行“家庭警察”,确保项目每个人都能直接联系到“项目警务”,为企业打通最后一道屏障。今年3月底,“项目警务”金涛在政企微信收到企业员工求助,称楼下有人半夜很吵,影响休息。接到消息后,金涛驱车赶到枢纽港项目,双方因此事吵得不可开交。金涛随即带双方至项目警务工作室,并联系项目负责人,乡音帮帮团一同到场进行警示教育。约一小时后,双方握手言和。项目警务工作室成立以来,共为项目化解矛盾纠纷13起,指导、帮助办证10件,联合专管部门解决企业疑难4处。

进一步全面深化改革 推进中国式现代化省域先行